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racordarea studenților (sau cititorilor, după caz) la bibliografia de specialitate de „ultimă generație” sunt 
grilele interpretative preluate din studiile lui Marcel Mauss, Martine Segalen, Massimo Montanari sau 
Werner Rosener, dar şi valorificarea cercetărilor sociologice demarate de H. H. Stahl, Ion Conea, Ştefania 
Cristescu – Golopenția.

Fiecare capitol este însoțit de texte de analizat, texte reprezentative pentru subiectul respectiv, care 
nu doar că jalonează dar şi diminuează mult munca de căutare şi documentare a studenților, lăsându‑le 
timp mai mult pentru analiză.

Dincolo de prospețimea scrisului, volumul pe care îl avem în atenție este, aşa cum ştim toți cei care 
lucrăm în breasla etnologilor români, rodul unei prodigioase cariere ştiințifice a Narcisei Ştiucă, cea care a 
ştiut să îmbine cu folos back ground‑ul terenului parcurs ani în şir în, practic, toate arealurile etnografice ale 
țării, cu munca la catedră, în folosul formării generațiilor viitoare de etnologi.

dr. Camelia Burghele

Petre Din, Studii de istorie modernă a României. Mentalităţi colective şi imaginar social, 
Editura Napoca Star, 2013, 179 p.

Lucrarea istoricului clujean Petre Din – Studii de istorie modernă a României. Mentalităţi colective 
şi imaginar social – apărută la Editura Napoca Star, în cursul anului 2013, grupează un număr de 12 studii 
istorice, reunite pentru a crea un tablou veridic al societăţii româneşti între secolele XVII–XX. Tema de 
referinţă, precizată şi de autor în introducerea elaboratului ştiinţific, este „mitul bunului împărat”, adică 
reflectarea şi valorizarea suveranului habsburg în cadrul societăţii româneşti ardelene, a acelui împărat pro‑
tector faţă de care românii îşi manifestă loialitatea şi de la care aşteaptă îmbunătăţirea statutului lor politic 
şi socio‑economic. Alături de tema „mitului bunului împărat”, autorul abordează şi alte subiecte inedite: 
impactul barocului în opera cronicarului moldovean Miron Costin; influenţa iluminismului în acţiunea 
politică a episcopului unit Inochentie Micu‑Klein; paradigma modernizării societăţii româneşti la nivelul 
imaginarului românesc şi la nivelul călătorilor străini; activitatea naţională a Ecaterinei Varga, „doamna 
munţilor”, în zona minieră Zlatna sau aspecte din activitatea politică şi gazetărească a lui Ioan Slavici. 

Acribia autorului este probată printre altele de vasta bibliografie utilizată, însumând 110 titluri de 
lucrări generale şi speciale, de prezenţa concluziilor la finalul fiecărui studiu şi de rafinatul său condei, 
reflectat în cursivitate, expresivitate şi buna stăpânire a artei argumentaţiei. În lucrare surprindem de la bun 
început spiritul noilor orientări istoriografice, „la nouvelle histoire”, care îşi au debutul în mediul istorio‑
grafic francez al mijlocului de secol XX, marcat de activitatea Şcolii Analelor, tendinţe asumate în cadrul 
istoriografiei româneşti de către „Şcoala Clujeană”, în rândurile căreia îl putem număra, cu certitudine, şi pe 
autorul nostru. Din punctul nostru de vedere, constructul ştiinţific analizat nu este focalizat doar pe istoria 
mentalităţilor şi a imaginarului social, ci, în egală măsură, abordează aspecte din sfera istoriei culturii şi a 
istoriei elitelor, probând astfel deschiderea orizontului cultural al autorului şi aplecarea sa spre o abordare 
istorică de tip modern, ce are în centru conceptul interdisciplinarităţii.

Prezenta recenzie nu îşi propune o ilustrare exhaustivă a lucrării analizate, din dorinţa sinceră de a 
lăsa publicului cititor plăcerea descoperirii, dar se opreşte asupra a două dintre temele majore abordate: 
cea privind activitatea politică a episcopului greco‑catolic Inochentie Micu‑Klein în plin mediu iluminist şi 
cea focalizată pe conturarea profilului cultural‑ideologic al marelui om de cultură Ioan Slavici în contextul 
dispariţiei Monarhiei dualiste şi formării României Mari. 

În pertinentul său studiu privind influenţa exercitată de spiritul luminilor în acţiunea politico‑naţio‑
nală a episcopului unit Inochentie Micu‑Klein, autorul ajunge la concluzia debutului acestei revoluţii cul‑
tural‑ideologice şi politice în spaţiul românesc ardelean în activitatea petiţionară a ierarhului unit menţi‑
onat anterior. De altfel, secolul al XVIII‑lea, cunoscut şi sub numele de „secolul luminilor”, reprezintă un 
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moment de uriaşe transformări mentale şi sociale pe cuprinsul Imperiului Austriac, transformări care îşi 
au punctul de plecare atât în dorinţa de emancipare a diverselor naţiuni alcătuitoare, cât şi într‑o nouă vizi‑
une a cercurilor imperiale asupra vastului ansamblu statal dunărean, care are în centru ideea formării unor 
cetăţeni întreprinzători, loiali şi eficienţi prin apelul la instrucţia de masă. În finalul studiului său, autorul 
evidenţiază şi argumentează faptul că spiritul luminilor a determinat conturarea unei elite româneşti loia‑
liste şi a unui discurs politic specific acesteia, care urmărea modernizarea arhitecturii politice transilvane 
prin renunţarea la vechiul regim politic de tip medieval, statuat pe preeminenţa celor trei naţiuni politice 
şi a celor patru religii recepte. O altă concluzie care se desprinde se referă la faptul că prezenţa curentului 
iluminist pe cuprinsul Imperiului Austriac a reprezentat stimulul decisiv al acţiunii politico‑naţionale a 
episcopului Inochentie Micu‑Klein, cel care a realizat pentru prima dată simbioza Biserică‑naţiune şi care 
a creat cadrul necesar debutului şi desfăşurării revoluţiei culturale ulterioare în rândul românilor ardeleni 
prin apariţia şcolilor Blajului.

Un alt studiu extrem de interesant este cel legat de activitatea şi convingerile marelui om de cultură 
şi gazetar Ioan Slavici, în contextul politic versatil, marcat de reorganizarea frontalieră a Europei centrale 
la finele deceniului 2 al secolului al XX‑lea, marcată de dispariţia Imperiului Austro‑Ungar, eveniment cu 
impact decisiv asupra procesului desăvârşirii unităţii naţionale româneşti. Autorul surprinde cu acurateţe 
profilul cultural‑politic al lui Ioan Slavici în preajma momentului 1918, marcat de sentimentul de loialitate 
faţă de Casa de Habsburg, influenţat fiind în această direcţie de perpetuarea imaginii „bunului împărat” 
la românii ardeleni (de altfel, o temă recurentă în cadrul lucrării de faţă), de spiritul Vienei cosmopolite, 
care l‑a legitimat din punct de vedere cultural şi de sincerele sale convingeri rusofobe. Analizând în detaliu 
procesul juridic intentat de autorităţile române lui Ioan Slavici, sub acuzaţia de colaboraţionism cu ina‑
micul şi defetism, Petre Din conturează profilul psihologic al marelui om de cultură, devoalându‑l ca un 
intelectual cu o personalitate puternică şi un pronunţat spirit etic, pe deplin cuprins de veridicitatea şi per‑
manenţa convingerilor sale. Concluziile finale ale studiului au darul de a‑l reabilita post‑factum pe Ioan 
Slavici, profilându‑l ca un promotor al unităţii culturale a românilor şi un adept sincer al construcţiei poli‑
tice habsburgice. 

Încheiem prezentarea lucrării pe deplin convinşi de faptul că noua apariţie editorială semnată de 
istoricul Petre Din reprezintă un extrem de reuşit demers ştiinţific, ce are menirea de a consolida prezenţa 
autorului menţionat în rândul promotorilor acestui nou gen de abordare istorică în peisajul cultural româ‑
nesc. Nu în ultimul rând, strecurăm un apel către publicul cititor pe care îl îndrumăm să nu ocolească în 
periplurile sale livreşti această fascinantă carte de istorie. 

prof. dr. Ciprian Rigman
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